

生死可同处 国大生跨越避忌设计社区殡葬空间

洪振茂基金和国大建筑系联办的设计比赛，让该系三年级学生设计出将殡葬设施与社区融合的空间，除了可让年轻一代思考死亡课题，了解殡葬设施的重要性，也探讨如何改变“邻避”观念。

邓玮婷 报道
tengwtt@sph.com.sg

屋顶可供公众晨运漫步，庭院可做集体操或办活动，殊不知这座社区公园的地下层其实设了殡仪馆和骨灰瓮安置所。

这个将社区公园和殡葬设施融为一体的设计出自新加坡国立大学建筑系学生曾凯文（24岁）之手，作品昨天获颁设计比赛冠军。

曾凯文受访时说，在参与瑞士交换计划时，每次往返校园和宿舍都会经过一个墓地。“当地人并不把居住环境有墓地当一回事，出外时也不会绕路，和新加坡的情况完全不一样。我们对殡葬设施相当避忌，坟场也都集中在偏远地点……在设计作品时，我就在想，如果殡葬设施可以和我们的日常生活环境相融合，就像瑞士一样，那该多好。”

为鼓励公众，尤其是年轻一代思考死亡课题，了解殡葬设施的重要性，及改变“邻避”（Not in my backyard, 简称NIMBY）的观念等，洪振茂基金和国大建筑系合作，联办一场设计比赛，主题围绕着“生活的土地，生命的空间”（Land for the Living – Space for the Dead），挑战该系三年级学生设计出将殡葬设施与社区融合的空间。比赛共收到52份参赛作品。

在昨天的颁奖礼和对话会上，洪振茂基金创办人洪子谦一再强调，本地不缺乏土地建造殡葬设施。在设计作品时，新加坡国立大学建筑系学生曾凯文特别加入了水帘墙和灵车专用道等，以确保殡葬设施可以很好地融入社区空间。（陈斌勤摄）

仪馆和骨灰瓮安置所，最大的障碍是公众“邻避”的心理。

“不过，在这个人口密集的岛国中，这种‘邻避’想法没有容身之处。我们不能因为周遭附近设了老人院、临终关怀中心或殡葬设施而感到难受。”

他指出，大众避忌殡葬设施，对设施持负面的刻板印象，这主要因大家不愿意正视死亡课题所致。

他说：“如果公众可以打开心胸，毫无避忌地谈论死亡课题，就会了解到殡葬设施和服务在社会中是不可或缺的，不应觉得这些设施有损街景，应贬到边缘地带。”

**殡葬设施影响房价
是源自自私心理**

国大建筑系教授何刚发说，有关噪音和污染等问题，都可以通过设计解决。“殡葬设施会影响房价，这是源自国人自私的心理。”

上述比赛的14件决赛作品将在翡翠山圣所优雅大厅（Grace Hall）展出至本星期天（16日）。

另外，翡翠山未来将建造崭新的殡仪馆综合大楼，取代现有的翡翠山骨灰瓮安置所和殡仪馆。新的殡仪馆综合大楼预计在2021年动工，2024年竣工。为保留该区的文化遗产和殡葬历史，洪振茂基金计划将翡翠山的现有风貌制成3D影像。



在设计作品时，新加坡国立大学建筑系学生曾凯文特别加入了水帘墙和灵车专用道等，以确保殡葬设施可以很好地融入社区空间。（陈斌勤摄）

翡翠山仍有2700骨灰瓮未认领

翡翠山骨灰瓮安置所的两万个骨灰瓮，三年前因受比达达利新镇发展计划影响开始迁移，目前仍有约2700个尚未被认领。

这些骨灰瓮三年内若仍无

骨灰瓮将迁移到万礼骨灰瓮安置所。认领者也能选择为骨灰进行海葬。

环境局答复询问时说，除非认领者要求将骨灰瓮迁移至蔡厝港骨灰瓮安置所或其他私人地方，否则，所有被认领的

建屋发展局于2013年宣布拆除位于阿裕尼路上段的翡翠山骨灰瓮安置所和两个私营殡仪馆，以开发比达达利新镇。2015年10月28日，环境局宣布展开骨灰瓮认领登记工作，认领登记工作已在去年6月30日结束。